

# 走近家乡特色水产,感受螺蛳振兴魅力

## 芙蓉小学开展劳动教育主题研学活动

为贯彻落实劳动教育要求,芙蓉小学的小记者们于3月6日下午,赴蓉盛水产专业合作社进行实地考察。活动伊始,芙蓉小学与合作社共同举行了校外劳动教育实践基地授牌仪式。副校长冯凯与合作社负责人周仁昌共同揭牌,开启了社校共育的新篇章。

随后,周社长带领小记者们参观了合作社的生产线,介绍了芙蓉螺蛳产业的最新发展及高科技在螺蛳清理中的应用。小记者们对家乡的鲜螺产业有了更深入的了解,纷纷表示感到自豪。

在螺蛳专业知识交流会上,小记者们积极提问,周社长耐心解答,内容涉及鲜螺的习性、销售与养殖等方面。这次交流不仅拓宽了小记者们的视野,也让他们深刻体会到了劳动创造幸福的道理。

此次活动标志着芙蓉小学将借助校外劳动基地,深化校内外劳动教育联动。期待劳动教育在校园、家庭和社会中广泛传播,成为学生们心中的一颗种子,生根发芽,茁壮成长。

芙蓉小学 潘忱/文 赵惠琴/摄

小小的螺蛳,藏着大世界的奥秘。我们近日有幸走进蓉盛水产专业合作社,在周仁昌社长的带领下,踏上了一段“螺蛳之旅”。

周社长带领小记者们参观边详细讲解,螺蛳外形普通,但每一圈都藏着生命的秘密。那与螺蛳肉形影不离的盖子,其实是厣片,保护着螺蛳的嫩肉。更神奇的是,螺蛳竟能从眼盖里伸出“小吸管”吸食食物。

周社长还透露了芙蓉螺蛳鲜美的秘诀:它们以豆浆、饲料为食,对水质也有一定要求。而且,现在已经攻克了螺蛳的保鲜难题,经过一系列处理,真空包装的芙蓉螺蛳可以保存至少6个月,飞往全国各地。

这次考察真是让我大开眼界,原来小小的螺蛳身上竟有这么多奥秘。我深深感受到了大自然的神奇和劳动人民的智慧。

四(2)班 徐锦恬  
指导老师 单银娥

春暖花开之际,休眠的螺蛳纷纷从泥土中钻出,经过冬季的滋养,变得肥美鲜嫩。听说芙蓉清明节的螺蛳尤为肥美,我一直充满好奇。

星期三,潘老师带我们来到水产合作社。一下车,映入眼帘的是一片池塘,当地人称之为徐白荡。周社长热情地带领我们参观合作社,里面堆满了螺蛳盆,螺蛳在悠闲地“散步”。它们的外形似粽子,灰褐色的外壳既是防护盾又是小房子。周社长向我们揭示了螺蛳的养殖秘密、清理技术和销售渠道,原来芙蓉螺蛳还正在申请非遗保护,真是让人骄傲。

爸爸是中医,他告诉我螺蛳不仅美味,还有药用价值。《本草纲目》记载,螺蛳能清热利湿,治脚气、黄疸。螺蛳虽小,作用却大。

这次参观让我对螺蛳有了更深入的了解,不禁感叹大自然的神奇,也为家乡的特产感到自豪。

四(2)班 朱颜悦  
指导老师 单银娥

一路上,我心情激动,像放飞的小鸟,跟随潘老师来到水产合作社,探寻芙蓉螺蛳的秘密。



小记者观察螺蛳

下车后,我们看见波光粼粼的小湖泊,周社长热情地迎接我们。首先,我们参观了螺蛳吐泥间,虽然腥味扑鼻,但一台巨大的螺蛳毛刷机吸引了我们的目光,它每分钟能洗十斤螺蛳,真是神奇。接着,我们参观了先进的螺蛳生产线,感叹政府对芙蓉螺蛳产业的投入之大。

在会议室,我们看到了芙蓉螺蛳的众多殊荣,有从常州市到江苏省的名特产食品小作坊,甚至上过中央网络电视台。同学们好奇地提问,周社长耐心解答。原来螺蛳的天敌是青鱼,它们不分公母,雌雄一体,需要1~2年才能长大,而豆浆是它们皮薄肉嫩的秘诀。

这次实地考察让我大开眼界,原来小小的螺蛳身上竟藏着这么多知识。真是“人不可貌相,海水不可斗量”啊!

四(5)班 奚梓歆  
指导老师 潘忱

我的家乡芙蓉,是典型的江南水乡,这里的螺蛳是餐桌上的佳肴。俗话说“明前螺蛳赛肥鹅”,芙蓉螺蛳更是被誉为“甲天下”,其鲜美无可比拟。当天,老师带领我们前往蓉盛水产营销合作社,实地探寻这芙蓉“宝珠”的秘密。

合作社的周仁昌伯伯热情接待了我们,他介绍道,芙蓉螺蛳之所以鲜美,得益于特殊的鱼螺套养方式和鲜豆浆的滋养。这使得螺蛳壳薄肉厚,口感丰富。清明

时节,螺蛳汇聚了一冬的营养,土腥气尽去,成为餐桌上的佳肴。

芙蓉人钟爱爆炒螺蛳,简单调味后一炒即出锅。那酱香、鲜香、酒香扑鼻而来,让人垂涎欲滴。吸螺更是芙蓉人的拿手好戏,轻轻一吸,螺肉便应声入口,脆嫩鲜香,令人回味无穷。

芙蓉螺蛳不仅好吃,还带动了当地经济的发展。它美名远扬,吸引了大量游客和经销商。螺蛳养殖规模逐渐扩大,形成了“统购统销”的模式,并引进了先进的自动化机器,提高了生产效率。曾经无人问津的“芙蓉螺蛳”如今已成为常州的一张名片,为乡村振兴贡献了力量。

芙蓉螺蛳,是自然的馈赠,也是农人的智慧结晶。它承载着家乡的味道和文化,将永远传承下去,美味永不褪色。此次实地考察让我深刻体会到了劳动创造幸福的真谛,也为家乡的特色产业感到自豪。

五(5)班 陈奕杰  
指导老师 陈晓珊

### 鲜螺赞

产自芙蓉水乡,  
被美味豆浆滋养,  
与鱼苗共舞,  
共享生态鱼塘,  
外形似山,曲线美,  
肉质鲜嫩,惹人爱,  
螺中珍品,值得奢享。

四(5)班 王语晨

### 校园新闻

## 医教携手同行,共筑健康梦想

### 雕庄中心小学公益宣讲筛查活动纪实

儿童医院心脏中心医生和学生互动  
通讯员供图

3月5日下午,常州市儿童医院心胸外科医护团队走进雕庄中心小学,开展“学雷锋,做公益”医教融合科普筛查活动。

活动伊始,医护团队在五楼报告厅为四年级师生带来《心脏构造及常见问题》科普讲座。张伟主任通过互动提问,迅速点燃学生的热情。戴梦婷医生通过图文并茂的讲解,深入浅出地介绍心脏结构和常见心胸疾病。学生们还上台用听诊器聆听自己的心跳,感受生命的韵律。随后,医护人员分组为学

生们进行先天性心脏病、漏斗胸等疾病免费筛查,同时普及健康生活知识。对于发现异常心脏杂音的学生,医护人员详细记录并建议学校通知家长及时就医。

此次活动不仅提升了学生们的健康意识,也让他们对医护职业有了更深入的认识。医生们的专业技术和敬业精神,在学生心中播下了科技报国的种子。此次医教联动活动,架起了学校与医院之间的沟通桥梁,实现了资源共享、优势互补。

雕庄中心小学 林燕

### 活动报道

## 童心协力护绿南厢

### 现代快报小记者参加“小楠研学”活动

小记者在学习园艺知识  
通讯员供图

阳春三月,草长莺飞。3月11日,以“童心协力护绿南厢”为主题的研学活动在老城厢南大街开展。

活动伊始,现代快报小记者们在人民公园专家的引领下,漫步于绿树成荫的鹏欣丽都小区,学习花卉植物知识。专家不仅介绍植树节的由来,还分享公园的美景和季节文化的深厚底蕴。小记者们在轻松愉快的氛围中,对绿色生态有了更深的认识。接着,小记者们来到修剪现场,专家们演示花卉绿植的养护修剪技巧。孩子们聚精会神地学习,并动手尝试修剪,体验园艺乐趣,他们明白了科学合理的修剪对树木生长的重要性。

来自双桂坊社区的志愿者们也

纷纷加入,与孩子们一起分组修剪植物。他们耐心指导小记者们操作,确保安全的同时,也让孩子们感受到了团队合作的力量。

活动最后,小记者们通过有奖问答巩固所学的知识,并获得精美的种子、多肉等小礼物。小礼物不仅是对他们努力的认可,更是对他们未来绿色生活的美好期许。

此次活动由常州市公园管理中心主办,南大街文化站和现代快报小记者站承办。作为南大街街道“小楠研学”系列活动之一,它不仅丰富了孩子们的课余生活,还让他们在实践中增长了见识,培养了环保意识。

南大街街道文化站 供稿

### 投稿选登

#### 一起“趣”打保龄球

我充满好奇地来到爱保力美式娱乐运动中心,体验保龄球的乐趣。

一进门,我就被各种娱乐项目吸引。签到后,教练为我们介绍了保龄球的起源、球技和比赛规则。保龄球有不同重量,教练建议我们选择六磅的。

开始练习时,我的球总是滚入旁边的凹槽。教练及时指导我:“握球的手要往外推,不要斜。”我按照教练的指导,球技立刻有了提升,甚至有一次击中了八个瓶子。接下来的几次,我几乎都能准确投球,非常开心。这次活动不仅让我了解了保龄

球这项运动,还让我意识到运动中安全的重要性。有机会,我还想再来体验。

龙城小学三(9)班 沈华钰  
指导老师 吕靓雯

#### 春梅

世界上繁花似锦,各有千秋。有艳丽夺目的桃花,有国色天香的牡丹,还有短暂却惊艳的昙花。然而,我却情有独钟于那坚韧不拔、不与群芳争艳的梅花。

春梅的花瓣,宛如深红或粉红的宝石,形状犹如小水滴,整齐地排列着,仿佛一队队士兵严阵以待。花蕊则散发着淡淡的黄色光芒,与

花瓣相互映衬,显得愈发娇美动人。那淡绿色的叶子,宛如青春的使者,与花朵交相辉映,构成了一幅美丽的画卷。而它的树干,虽被岁月染成了深棕色,却依然保持着苗条的身姿,显得既婀娜又坚韧。

“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。”梅花之所以能在春天绽放出如此迷人的风采,正是因为它经历了严冬的洗礼,承受了风霜雪雨的磨砺。这种自强不息的精神,值得我们每一个人学习。

春梅,我深深地爱着你!爱你的美丽,爱你的芬芳,更爱你那坚韧不拔、迎难而上的精神。愿你的精神能激励我们,在生活的道路上,勇

往直前,永不言败!

西夏墅中心小学六(7)班 黄子熙  
指导老师 言红芬

#### 春节的美好

春节的习俗丰富多彩,从腊八粥到元宵节,每一个细节都蕴含着中华民族深厚的文化底蕴,展现着春节的独特魅力。

江南的春节,总是洋溢着热闹与温馨。春节前夕,家人团聚的氛围愈发浓厚。四面八方的人们纷纷回到家乡,与亲人共度佳节。除夕之夜,一家人围坐一桌,共享团圆饭,晚辈向长辈敬酒,传递着浓浓的祝福。守岁之际,家家户户放鞭炮、贴春联、挂

灯笼,欢天喜地迎接新年的到来。

大年初一,人们身着新衣,走出家门,互相拜年,送上诚挚的祝福。大街小巷,欢声笑语,洋溢着浓厚的节日氛围。

春节是忙碌而欢乐的,它留下一串串难忘而美好的回忆。这些回忆中,有家人的团聚,有亲情的温暖,有友情的珍贵,有对未来的美好期许。

新的一年,我们将带着这些美好回忆,满怀信心地踏上新的征程。我们将继续传承和弘扬中华优秀传统文化,用勤劳和智慧书写更加美好的未来。

西夏墅中心小学六(7)班 祁浩宇  
指导老师 言红芬